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摘要：本文通过对氢氧化钡分别与C0：、H：SO．、Mg(HCO，)：、NaHSO．、KAI(S04)：·12H：O等物质发生的离子反应情况进行归类解

析。指出对应不同条件下的离子方程式易错写的原因及正确书写的方法。
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有关氢氧化钡参与的离子反应的高考化学题，由于

知识容量大、综合性强，有一定的难度和较好的区分度，

是高考的重点、难点和热点。本文力求突破这一教学难

点，为广大考生提供帮助。

1 Ba(OH)。溶液中通入CO：时的反应

[解析】Ba(OH)2溶液中通入C02时，当C02不足时

生成BaCO，沉淀，当CO：过量时，则生成的沉淀会溶解。

因此，在解题时一定要认真审题，防止出现不应该的错

误。正确的离子方程式为：

Ba“+20H一+C02=BaC03 l+H20(c02不足时)

0盯+C02=HC03一(C02足量时)

2 Ba(OH)2溶液与H2SO。的反应

【解析】这个反应方程式易被错写成：Ba2++OH一+

H++S042-=BaSO。l+H20，错因是违背了物质的“定组

成定律”，Ba(OH)，电离出1个Ba“，同时电离出2个

Off，H2SO。电离出1个SO。k，同时电离出2个H+，2

个阱与2个OH一反应生成2个H：0。因此正确的离子

方程式为：Ba2++20H一+2H++S042一=BaS04 l+2H20。

3 Ba(OH)2溶液与Mg(HC03)2的反应

【解析】Ba(oH)：溶液与Mg(HCO，)：反应时，首先

进行的是：HC03-+OH-=COa2-+H20，当氢氧化钡的量

不足时生成BaC03、MgC03沉淀，足量时生成BaCO，、

Mg(oH)2沉淀，因为MgC03的溶解度比Mg(oH)2的大。

对应的反应方程式如下：

M92++2HC03-+Ba“+20H一=BaC03 Jr+MgC03 Jr+2H20

【Ba(0H)：少量】

MgZ*+2HC03-+2Ba“+40H-=Mg(OH)2’【+2BaC03’}+

2H20[Ba(oH)2过量】

4 Ba(OH)2溶液与NaHS04的反应

这两种物质反应，经常出现以下两种试题类型：

4．1 向Ba(OH)2溶液中逐滴加入NaHSO。溶液至

刚好沉淀完全
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【解析】NaHSO。在溶液中完全电离成Nd、IF、

SO。厶，当Ba2+沉淀完全时，溶液中OH一有剩余，故此

时对应的离子方程式为：Ba2++OH一+Ⅳ+s042一=BaSO。1}

+H：O；若在以上溶液中继续滴加NaHSO。溶液，则此时

反应的离子方程式为：OH一+I-F=H，O。

4．2向NaHS04溶液中逐滴加入ea(OHh溶液至中

性

【解析】溶液成中性时，Ba(0H)：化学式中的两

个OH一都要参加反应，故此时的离子方程式为：Ba2++

20H一+2]-I++S042一=BaS04’}+2H20；NaHS04电离出一个

Ⅳ、同时电离出一个S042一，当溶液成中性时，溶液中还

有S042一剩余，若继续滴加Ba(OH)：溶液，则会发生：

Ba2++SOft一=BaSO。i的反应。
5 Ba(OH)2溶液与KAI(SO,)2·12H20(明矾)的

反应

【解析】一定量的明矾与氢氧化钡反应，易错点在

于什么时候生成沉淀的物质的量最大、什么时候生成

沉淀的质量最大。为使问题简单化，假设明矾的物质

的量为1 tool，加入Ba(oH)：溶液后，开始时BaSO。和

Al(oH)3两种沉淀同时生成，在Ba(OH)：的物质的量达

到1．5 tool时，A13+沉淀完全，此时沉淀的物质的量最大，

因为再加0．5 tool的Ba(OH)：将溶解1 tool AI(OH)，而只

生成0．5 tool的BaS04；但当AI(OH)3溶解完全时，沉

淀的质量却达到最大值，因为1 tool A1(oH)，的质量是

78 g，而0．5 tool BaS04的质量为116．5 g。

生成沉淀的物质的量最大时(氢氧化钡不足时)，

对应的反应方程式为：2KAI(S04)2+3Ba(OH)2=3BaSO。J，

+2AI(OH)3 l+K2S04；离子方程式：2A13++3S042-+3Ba2++

60H一=3BaS04 jr+2Al(OH)3上

生成沉淀的质量最大时(氢氧化钡过量时)，对应

的反应方程式为：

KAI(S04)2+2Ba(OH)2=2BaS04 l+KAl02+2H20
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离子方程式为：

A1n+2S042一+2Ba“+40H一=2BaS04 J“102一+2H20

氢氧化钡除与上述物质反应外，还会遇到与

NH,HCO，、NH4HSO小NH。AI(S04)2等物质的反应，其离

子方程式的书写，均可以利用上述的分析方法进行。

【跟踪训练】

1．下列离子方程式中，正确的是( )

A．Ba(OH)2溶液和H2S04溶液反应：H++OH一=H20

B．在CuSO。溶液中加入过量Ba(0H)2溶液：Ba2++

S042-=BaS04 J．

C．等体积、等浓度的Ba(oH)：稀溶液与NH4HCO，

稀溶液混合：Ba2++20H一+NH4++Hc03’=BaC03 l+

NH3·H20+H20

D．NaHSO。溶液与过量Ba(OH)2溶液反应：IT+

SO,2一+Ba2++OH一=BaS04 l+H20

2．下列离子方程式书写正确的是()

A．向明矾溶液中加入过量的氢氧化钡溶液：A13++

25042-+2Ba。++40H一=2BaS04 J+A102-+2H20

B．向氢氧化亚铁中加入足量的稀硝酸：Fe(oH)：+

2IT=Fe2++2H20

C．向磷酸二氢铵溶液中加入足量的氢氧化钠溶

液：NH4++OH一=NH3·H20

D．向CH2BrCOOH中加入足量的氢氧化钠溶液并

加热：CH2BrCOOH+OH—jb CH2BrCOO一+2H20

3．已知Ba(A102)2可溶于水。图1所示为向

A1：(S04)，溶液中逐滴加入Ba(OH)：溶液时，生成沉淀

的物质的量Y与加入Ba(OH)：的物质的量x的关系。下

列有关叙述正确的是( )

田1

A．a~b时沉淀的物质的量：Al(oH)，比BaS04多

B．c—d时溶液中离子的物质的量：A102一比Ba2+多

C．a~d时沉淀的物质的量：BaSO。可能小于

AI(OH)3

D．d。e时溶液中离子的物质的量：Ba2+可能等于

OH一

4．向含1 mol HCI和1 mol MgSO。的混合溶液中加

入1 tool·L‘1的Ba(OH)：溶液，产生沉淀的物质的量(n)

与加入Ba(OH)：溶液体积(V)间的关系图正确的是

( )

2

I

A B C D

5．向含0．2 mol A13+的明矾溶液中逐渐加入2 tool

·L-1 Ba(OH)：溶液时，测得产生沉淀质量珊(g)与逐渐

加的2 tool·L—Ba(OH)2溶液的体积V(mL)的关系如图

2所示，试填写空白。

(1)写出OA、AB段反应的离子方程式：OA

；AB 。

圈2

(2)ml=——，K= ，m2． ，K=——。
【参考答案】

1．C 2．A 3．B、D 4．D

5．(1)2A13++3S042-+3Ba2++60H-=3BaS04 J，+

2AI(OH)3 l；2AI(OH)3+S042一+Ba2++20H一=BaS04 1}+

2A102-+4H20 l(2)85．5 g；150 mL；93．2 g；200 mL
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